

我省发布元旦春节疫情防控要求 加强“人”“物”同防 减少人员聚集

本报海口2020年12月31日讯（记者马珂）12月31日，海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于做好2021年元旦春节期间疫情防控工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》提出，为做好“两节”期间疫情防控工作，巩固疫情防控成果，今年元旦春节期间我省将坚持“减少人员流动、减少人员聚集、加强个人防护”（以下简称“两减少一加强”）的总体要求，科学精准做好疫情防控工作。

减少演出活动、体育赛事等

《通知》要求，各市县、各部门要时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始，把疫情防控作为当前头等大事来抓，按“两减少一加强”的总体要求，做到“关口从严”“进口及疫区物品管理从严”“大型活动从严”“发热门诊管理从严”“个人防护从严”。

严格落实聚集性活动疫情防控要求。研讨会、交易会、博（展）览会、招商引资推介（座谈）会、节庆活动、演出活

动、体育赛事、文艺下乡等要有所减少，举办活动的相关单位要落实入场测温验码、通风消毒、保持适当距离、按规定佩戴口罩、配备消毒洗手液等防疫措施。举办大型活动须制定专门可行的疫情防控方案，报同级疫情防控指挥部批准，严格做好参加人员的疫情防控。各类演艺机构要做好商业演出活动的疫情防控，落实“谁主办、谁负责”要求。

党政机关干部带头落实“两减少一加强”要求。各单位原则上不安排人员前往境外出差，不安排人员前往国内中高风险地区出差。各级各类学校师生，原则上不前往境外和国内中高风险地区。

全面加强“人”“物”同防。加强进口物品管控，建立进口物品（包括冷链食品、免税品、航空器等）报告、监测、全面消毒和追溯管理制度，落实全环节、全批次、全过程的监管要求。加强风险地区入琼人员管理，继续把好入琼关口，严格国内中高风险地区人员入琼管理，加强境外入琼人员管理。

景区接客量不得超最大承载量的75%

《通知》要求减少室内聚集性活动。严格文化娱乐场所流量管控，按75%限流开放演出场所、娱乐场所、网吧、电影院等。各级各类图书馆、博物馆、美术馆等室内外公共场所按照防控指引要求，做好接待服务，落实分时段预约限流、外围疏导等措施。加强商业超餐饮场所客流疏导，商场超市、批发市场、餐饮机构等经营场所严格落实节日疫情防控要求，根据人流量适时采取限流措施，做好有序排队和场内外客流疏导工作。严格落实常态化疫情防控要求，商场、酒店、超市、公园、景区及演出场所、娱乐场所、电影院、图书馆、博物馆、美术馆等严格落实测温扫码、佩戴口罩、通风消毒、“一米线”等常态化疫情防控措施。

规范管理旅游景区。公园景区采取限流措施，落实“限量、预约、错峰”要求，引导市民群众合理选择出行线路和

时段，实现错时错峰出行。加强旅游景区管理，接待游客量不得超过最大承载量的75%。旅游景区要做好环境卫生清洁消毒工作，按照“能约尽约”的原则，推进游览预约常态化。落实游客体温筛查等防控措施，配套采取“健康码”核验等手段，做好信息登记工作。

所有进入医院人员均须扫码测温

《通知》要求有效分流进入医院人员。加强预约诊疗、分时段就医、线上咨询、慢病管理长期处方等医疗管理，有效分流患者，避免人员大量聚集。所有进入医院人员均须扫码测温，佩戴口罩。

加强发热患者管理。严格规范发热门诊诊疗流程，落实发热患者预检分诊和首诊负责制，发挥发热门诊“哨点”作用。未设置发热门诊的医疗卫生机构，不得收治发热患者，发现发热患者后要安排就近转诊至设有发热门诊的医疗机构。

强化医疗服务管理。合理调整医疗资源，有序安排节日值班，正常开展临床科室门诊和住院服务，优先保障急危重症患者和特殊群体的就医需求。住院患者和陪护必须具有核酸检测阴性证明，加强住院陪护和探视管理，做好患者、陪护人员和医务人员健康监测。

家庭聚集人数最好控制在10人以下

《通知》中说，提倡市民群众在省内过年，尽量减少前往中高风险地区所在省市出行活动。如确有特殊原因前往中高风险地区的人员，要在出行前向所在社区（村委会）登记，向所在单位报备，返回后第一时间主动报告，并做好自我14天健康监测。引导服务好务工人员在琼过年和错峰返乡。养成良好卫生习惯。双节期间倡导群众减少走亲访友活动，提倡网络、手机、电话拜年，个人家庭聚集人数最好控制在10人以下。

海口国际免税城免税商业中心地上钢结构封顶

预计2022年6月30日投入使用

本报海口2020年12月31日讯（记者计思佳 通讯员王楠）12月31日，当最后一根钢梁被塔吊运至楼顶，工人将其安装、焊接完毕，标志着海口国际免税城免税商业中心地上钢结构正式封顶。按计划，该免税商业中心将于2022年6月30日投入使用。

据了解，海口国际免税城项目占地面积约675亩，规划总建筑面积约92.6万平方米，由6个地块组成。其中，地块一为写字楼，地块二为服务型公寓+商业，地块三为住宅，地块四为星级酒店，地块六为商业街+服务型公寓。去年3月开工建设的地块五，是本工程的核心部分——免税商业中心。

中建一局海口国际免税城项目党支部书记赵强介绍，该免税商业中心总建筑面积约28.9万平方米，地下2层为钢筋混凝土结构，建筑面积约13万平方米，地上4层为全钢结构，建筑面积约15.9万平方米。该免税商业中心建成后，将是亚洲最大的免税商城。

“免税商业中心总用钢量约3万吨，造型新颖独特，体量庞大，吊装施工难度大，这对项目的阶段性建设提出了更高的要求。”中建一局海口国际免税城项目经理姚顺民说，自2020年10月1日起，地块五地上钢结构开吊起，537名钢构施工人员昼夜奋战赶进度，历时91天完成了2万余个钢构件的安装，顺利实现钢结构封顶。

海口国际免税城项目系海南建设国际旅游消费中心的示范性项目，承载着升级海南旅游商业发展模式，拉动海南旅游消费的重要使命。

海口市人民医院西院项目开工

本报海口2020年12月31日讯（记者张惠宁）12月31日8时30分，海口市人民医院西院项目开工奠基仪式在海口市西海岸举行。该项目预计2023年年底竣工。

据介绍，海口市人民医院西院项目是海南省及海口市的重点项目，位于海口市西海岸新区南片区，项目总用地面积193.64亩，拟建设三级甲等综合医院，首期建设床位1200张。建设内容包括门诊、医技综合楼、住院楼、科教后勤综合楼、学术报告厅、应急保障楼、地下建筑工程等，工期3年。

海口市人民医院西院项目建成后，将补齐海口市西海岸新区缺少综合性三级甲等综合医院的短板，方便海口市西海岸及海南西部市县的居民就医。

海口市人民医院有关负责人介绍，目前位于海口市海甸岛的海口市人民医院主院区由于历史原因，占地面积小，患者看病拥挤及停车难等问题较为突出。建设海口市人民医院西院项目，推动优质医疗资源向新城区延伸，可优化医疗卫生资源配置，更好地服务群众。

省总工会为职工、农民工提供法律服务 普及法律知识 解答法律问题

本报讯（记者王玉洁 昂颖）近日，省总工会联合海南大学、海南医学院组成10支“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动志愿服务小分队，深入我省基层厂矿、社区和企业，向广大职工、农民工普法。

其中，海南大学志愿者服务队先后深入儋州、琼海、文昌等10个市县，向农民工、职工群众发放《宪法》《民法典》《劳动法》《劳动合同法》《社会保险法》《职业病防治法》等宣传资料，围绕大家关心的职工劳动合同签订、劳务用工、房产遗产继承、婚姻家庭等方面法律问题进行解答。海南医学院志愿者服务队先后来到省财贸旅游烟草工会、省机械能源石化医药工会等驻会产业工会，围绕禁毒开展普法宣传。

“双节”尤须绷紧防疫弦

略成果，经济社会秩序基本恢复，但“外防输入、内防反弹”的压力还很大。尤其是近期国际疫情形势发生新变化，国内多地出现本地确诊病例或无症状感染者，海南目前疫情防控形势虽然整体向好，但冬季是呼吸道传染病高发季节，也是海南旅游旺季，入岛游客量和各类节庆活动增多，再加上寒流来袭，气温骤降，这些都给疫情防控带来许多不确定因素。我们要深刻认识当前的疫情防控形势，坚决克服麻痹思想，严格按照国务院联防联控机制要求和省委、省政府部署，落实

各项防控措施，确保不出现规模性输入和反弹。

抓好“两节”疫情防控工作，要注意抓住关键点，消除薄弱环节，科学精准防控。要毫不放松地守好“进岛门户”，在“外防输入、内防反弹”的基础上，做好机场、码头等入琼通道关口防控，严防疏漏，做到“管住关口、放活内部”；要抓好“人”“物”同防，加强对国内外和国内风险地区入岛人员的管理，并结合疫情发展情况适时扩大入岛物品检测范围，加强进口物品全过程检疫监管；要落实好减少“两

节”期间人员流动和聚集的要求，把握好节奏，制定防控预案，科学合理安排各项会议和节庆活动。此外，还要加强宣传引导，提醒市民游客做好个人防护，养成良好的卫生习惯，尽量减少流动、聚集。

抓好“两节”疫情防控工作，要层层压实主体责任，严格落实各项疫情防控要求。慎终如始抓好常态化疫情防控，是领导干部的一项重大政治责任。各地、各部门要提高政治站位，克服麻痹思想，进一步压实疫情防控责任，结合我省冬春旅游旺季和

元旦春节期间各地区、各行业特点，对疫情防控的风险点进行再梳理、再排查，堵上一切可能导致疫情反弹的漏洞。

常态化疫情防控是一项任务繁重、马虎不得的工作。“双节”期间，我们尤其应提高警惕、打起精神、格外小心，绷紧疫情防控安全弦，把防控工作抓紧抓实抓细，营造“人人重视、人人参与”的常态化疫情防控局面，不断巩固发展持续向好的疫情防控形势，为高质量高标准推进自贸港建设创造条件、提供保障。

我省启动重点人群新冠疫苗接种工作

8类重点人群通过工作单位统一预约接种；因公因私出国人员可自行申请接种

类重点人群通过工作单位统一预约接种，因公因私出国工作及学习人员可以自行申请接种新冠疫苗，接种费用由政府财政承担。

预约接种对象为接种时年龄范围在18岁—59岁；非孕妇，既往无疫苗接种严重过敏反应，无惊厥、癫痫、脑病、精神疾病史或家族史，无发热，无急性疾病和慢性疾病急性发作期，无严重慢性疾病；

据了解，目前接种新冠疫苗全程需要打2针，中间间隔2周到4周，通过上臂外侧三角肌注射。

接种疫苗预约申请方面，按照属地管理原则，符合条件的市民可就近到属地市县疫情防控指挥部提交预约申请材料。通过审核后，由市县疫情防控指挥部统筹安排在指定时间到属地指定预防接种门诊接种。按照知情同意、自愿、免费的原则，由接种对象签署新型冠状病毒疫苗接种知情同意书。

据了解，目前接种新冠疫苗全程需要打2针，中间间隔2周到4周，通过上臂外侧三角肌注射。

预约接种新冠疫苗应提交的材料

海南省户籍居民：

身份证件，有效期内的护照和签证，录取（开学）通知书或目的地国家单位邀请函或劳务派遣合同、聘用合同，出国留学学生证或工作证原件及复印件。

非海南省户籍居民：

除海南省户籍居民需提交的材料外，还需携带本省房产证明或房屋租赁合同等常住海南省证明材料。

新冠疫苗预约申请时间

2021年1月4日至15日

周一至周五8:30—12:00,15:00—17:30



扫描查看各市县出国人员接种新冠疫苗预约电话。

制图 孙发强

海口湾畅通工程 “三道”贯通 今日起对外开放

本报海口2020年12月31日讯（记者习霁鸿 实习生陈燕）12月31日，海口湾畅通工程“三道”（漫步道、跑步道、骑行道）贯通，2021年1月1日起对外开放。据了解，“三道”全长19.6公里，串联万绿园、世纪公园、世纪大桥、钟楼、骑楼老街等城市地标。

该项目分三期建设。一期总长6.64公里，美兰区段位于海甸溪北岸（恒大美丽沙天寰湾—世纪大桥），长约2.154公里；龙华区段位于海甸溪南岸（龙珠湾—世纪公园—钟楼公园），长约4.49公里。二期总长7.2公里，位于海口市海甸溪南、北岸（北岸西起世纪大桥、东至横沟河，长约5.2公里，南岸东起横沟河、西至人民桥节点公园西侧，长约2公里）。三期位于海口湾沿岸，西起丽晶路、东至龙珠湾龙珠桥，规划长5.76公里。

海口湾畅通工程“三道”开放后，相关部门将继续推进景观环境改造、配套设施建设，还海、还岸、还景于民，让滨水通道在方便市民游客通行的同时，成为一处城市景观，助力海口打造生态宜居城市。

山海高速保亭至海棠湾段通车

设置4处互通 保亭互通 加茂互通（暂不具备通行条件） 三道互通（暂不具备通行条件） 海棠湾北枢纽互通



2020年12月31日，山海高速公路保亭至海棠湾段主线通车。图为山海高速海棠湾北枢纽互通附近路段。本报记者 武威 摄

本报保城2020年12月31日电
(记者梁君穷)12月31日18时，五指山至保亭至海棠湾高速公路(以下简称山海高速)保亭至海棠湾段主线通车，结束了保亭黎族苗族自治州不通高速公路的历史，也标志着海南迈入“县县通高速”时代。保亭县城至三亚市区的开车用时由原来的一个半小时缩短至半个多小时。

保亭各界群众对山海高速保亭至海棠湾段通车期盼多时，该路段的通车令沿线群众欢欣鼓舞。“以后我

可以开车走山海高速回家，不仅省时，路况还好，这真是一条便民路。”在保亭保城镇某单位上班的刘女士家在三亚，之前每个周末开车往返于保亭三亚之间，让她十分疲惫，山海高速保亭至海棠湾段开通，她难掩激动的心情。

“通高速了，我们收购的黄秋葵往外运方便多了，不仅有利于黄秋葵的保鲜，运输成本也降低了。”保亭黄秋葵种植龙头企业保亭七彩庄园农业开发有限公司总经理杨伟宇告诉

海南日报记者，山海高速保亭至海棠湾段通车，将助推保亭黄秋葵产业发展，是一条增收路、致富路。

据悉，山海高速保亭至海棠湾段主线通车后，全线限速80公里每小时，2021年1月底限速恢复至100公里每小时；该路段从北到南依次设置保亭互通、加茂互通、三道互通、海棠湾北枢纽互通4处互通，加茂互通、三道互通暂时不具备通行条件，保亭互通、海棠湾北枢纽互通的部分匝道已开放通行。司机驾驶车辆应按照

现场指示标牌行走。

山海高速保亭至海棠湾段主线全长27.176公里，起于保亭互通，终于海棠湾北枢纽互通，采用双向四车道高速公路标准建设，设计时速100公里，设置桥梁14座、隧道2个、涵洞通道73条、天桥5座。

保亭县政府相关负责人表示，山海高速保亭至海棠湾段通车，方便了沿线群众的出行，增强了沿线群众的幸福感，也将推动保亭更好地融入“大三亚”旅游经济圈，加快步伐。

《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》发布

◀上接A01版

主要措施包括：一是推进增值电信、教育等重点领域开放。扩大增值电信业务开放，取消在线数据处理与交易处理业务外资准入限制，允许实体注册、服务设施在海南自由贸易港的企业面向自由贸易港全域和国际开展互联网数据中心、内容分发网络业务，促进海南汇聚数据，发展数字经济。允许境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港独立办学，支持海南国际教育创新岛建设。二是扩大商务服务对外开放。法律服务领域，允许外商投资部分涉海南商事非诉讼法律事务，更好满足海南自由贸易港贸易、投资、金融等领域涉外法律服务需求。咨询和调查领域，除广播电视台收听、收视调查须由中方控股外，取消市场调查领域外资准入限制；允许外商投资社会调查，且中方股比不低于67%，法人代表应当具有中国国籍。三是放宽制造业、采矿业准入。制造业领域，将全国和自贸试验区“2022年取消乘用车制造外资股比限制以及同一家外商可在国内建立两家及两家以下生产同类整车产品的合资企业的限制”提前实施，支持海南自由贸易港汽车产业链率先开放。采矿业领域，取消禁止外商投资稀土、放射性矿产、钨勘查、开采及选矿的规定，按照国家和海南省矿业领域内外资一致的措施实施管理。